
DALGALAR 151

BÖLÜM 2

SU DALGALARI

MODEL SORU - 1 DEKİ SORULARIN ÇÖZÜMLERİ
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KL	doğrusal	dalga	 	 I ve II	 	 engellerinde	şekildeki	
gibi	yansır.		

CEVAP E
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 KL	doğrusal	dalga	 	 I ve II	 	 engellerinde	şekildeki	
gibi	yansır.		

CEVAP A
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 KL	doğrusal	dalga	 	 I ve II	 	 engellerinde	şekildeki	
gibi	yansır.		

CEVAP C
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KL	doğrusal	atma,	 	 I ve II	 	engellerinde	şekildeki	
gibi	yansır.		

CEVAP A
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 KL	doğrusal	atma,	 	 I ve II	 	engellerinde	şekildeki	
gibi	yansır.		

CEVAP C

6. KL	at	ma	sı	X	en	gelin­
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	den	yan	sı	dık	tan	son­
ra	Y	en	ge	li	ne	ora	dan	
da	 yan	sı	ya	rak	 X	 en­
ge	li	ne	 ge	lir.	 At	ma	 X	
en	ge	li	ne	 dik	 ge	le	ce­
ğin	den	 ken	di	 üze	rin­
den	 gel	di	ği	 yol	dan	
ge	ri	dö	ner.

CE VAP A
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	 Yansıma kanunlarına göre dalga engellerde yansı­
dığında görünümü şekildeki gibi olur.

CEVAP A
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	 Engele önce gelen uç önce yansır. Bu durumda KL 
atmasının önce X sonra Y engelindeki yansıması şe­
kildeki gibi olur.

CEVAP E

9.	
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	 Atmanın M ucu önce engele K

M

L

 
geldiğinden eşit açı ile yan­
sır. L noktası engele geldiğin­
de atma şekildeki konumu 
alır.

CEVAP E

10.	

MK F

	 Engeli çukur aynaya benzetecek olursak 1,5 F de­
ki ışınlar 3F den geçeceğinden, su dalgaları engel­
den yansıdıktan sonra K noktasında toplanıp sonra 
dağılırlar.

CEVAP B

11.	

	

X

Şekil - I

Y

Şekil-II

Z

Şekil-III

T

Şekil-IV

	 •	 X   engeline gelen doğrusal dalgalar engelden 
yansıdıktan sonra kesinlikle odaklanırlar. 

	 •	 Y   engeline gelen doğrusal dalgalar engelden 
yansıdıktan sonra kesinlikle odaklanmazlar. 

	 •	 Z   engeline gelen dairesel dalgalar engelden 
yansıdıktan sonra odaklanabilir, odaklanmaya­
bilir. Z   engelinin odak noktası bilinmediğinden 
kesin birşey söylenemez. 

CEVAP A

12.	

F

K L

f ff

2ff

F

	 K engelinin odağı f ol­
duğundan  paralel ge­
len dalgalar K engelinin 
odağında toplanır. 

FF
ff f

K L

	 L engelinin odağı 2f olduğun­
dan L engeline odaktan gelen dairesel dalgalar pa­
ralel olarak yansırlar.

CEVAP A



DALGALAR 153

MODEL SORU - 2 DEKİ SORULARIN ÇÖZÜMLERİ

1.	 	

kaynak

P R
2cm

3cm

	 Dalgaların genliği 3 cm, dalga boyu ise,
		  l = 2.2 = 4 cm olur.
	 Art arda gelen 5 tepe noktası arasında 4l vardır. 

Bu uzaklık ise,
	 	 d = 4l
	 	    = 4.4
	      	    = 16 cm olur.
	 I., II. ve III. yargılar doğrudur.

CEVAP E

2.	 Dalgaların frekansı, f = 2s–1, hızı 20 cm/s ise
	 dalga boyları,
		    V = l.f
	 	 20 = l.2  & l = 10 cm olur.
	 I. yargı kesinlikle doğrudur.

m

m/2 m/2

Ç

T T

	 Ardı ardına gelen tepe ile çukur arasındaki uzak-

	 lık m
2
 dir.

	
	 Buna göre, .d cm olur

2 2
10 5m= = =

	 III. yargı kesinlikle doğrudur.

	 Dalgaların genliği bilinmemektedir.
	 II. yargı kesin birşey söylenemez.

CEVAP D

3.		 3m = 12 cm        

m m m

2T 3T 4T 5T

12cm

		  m = 4 cm  olur.

		 Vd = m.fd
	 	48 = 4.fd
	 	 fd = 12s

–1

	 	 fy = fd = 12s
–1 

	 olur.
	 Stroboskobun frekansı;
	 	 fd = N.fs
	 	 12 = 6.fs ⇒ fs = 2 s

–1  olur.
CEVAP D

4.	   120 s (2 dk) de 	 240 dalga üretilirse	

	   1 s de 	 f dalga üretilir.	                                                               

	 	 	 f.120 = 1.240	

	 	  	        f = 2 s–1

	 Dalgaların periyodu,

	 	 T.f = 1

	 	 T.2 = 1 & .T s olur
2
1=

	 I. yargı doğrudur.

T m mT T

	 3 dalga tepesi arasındaki uzaklık 2l olduğuna 
göre,

		  2l = 30
		    l = 15 cm dir.
	 II. yargı yanlıştır.
	 Dalgaların hızı,
		    V = l.f
	 	      = 15.2
	 	      = 30 cm/s dir.	
	 III. yargı doğrudur.

CEVAP C

5.	 Bir dalganın genliği enerjisi ile orantılıdır. Büyük 
genlikli su dalgası üretmek için daha fazla enerji 
harcamak gerekir.

	 I. yargı  doğrudur.

	 Dalga leğeninin derinliği sabit iken hızı sabittir. 
Kaynağın frekansı arttırıldığında, V = m.f eşitliğinde 
hız sabit olduğundan dalga boyu azalır.

	 II. yargı yanlıştır.

	 Bir dalga leğenine kalemin ucu ile dokunduruldu­
ğunda dairesel, kalemin kendisi batırılıp çıkarıldı­
ğında doğrusal su dalgaları oluşur.

	 III. yargı doğrudur.
	 CEVAP D

6.	 Ortam aynı olduğundan,  I. ve II.  durumda dalga­
ların yayılma hızları eşittir.

		  V1	= V2
		  l1 . f1	= l2 . f2 
	 	 4 . 6	= l2 . 8
		   l2	= 3 cm  olur. 

CEVAP C 
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MODEL SORU - 3 TEKİ SORULARIN ÇÖZÜMLERİ

1.
K O L

	 K-O arasında leğenin derinliği değişmediğinden 
dalgaların dalga boyu değişmez. O-L arasında 
derinlik arttığından dalga boyu artar. Dalgaların 
üstten görünüşü şekildeki gibi olur.

CEVAP A

2.	
derin ortam

sığ ortam

.

K

L

derin
ortam

.

.

K

K

.
L

L

.

.
K

L

	 KL  doğrusal atma derin ortamdan sığ ortama dik 
geldiğinden doğrultusunu değiştirmeden geçer. 
Sığ ortamdan derin ortama geçerken şekildeki 
görünüm elde edilir. 

CEVAP C

3.	

	 Dalgaların dalga boyu derinlikle orantılı olarak 
artar. Bu durumda dalgaların üstten görünümü 
şekildeki gibi olur. 

CEVAP B

4.	

	

derin ortam

sığ
ortam

.K

L

.

.

.

ara
kesit

ara
kesit

	 KL  doğrusal atması sığ ortama geçince şekildeki 

hali alır. 
CEVAP C

5.	

	

su

III III

	 Dalga leğeninin düşey kesiti şekildeki gibi olabilir.
CEVAP A

6.	
K L M

	 Dalgalara bakıldığında L bölge-
K L Msinde dalgaların dalga boyu kü­

çülmüştür. M bölgesinde ise gi­
derek büyümüştür. Bu duruma 
uygun seçenek A şıkkındaki gi­
bidir.

CEVAP A

7.	 	

	

K

L

M

..

..

..

a

b

c

	 K, L ve M ortamları derinliklerine göre  hL > hK > hM  
şeklinde sıralanır. 

	 Şekil-II deki gibi üretilen atma şekildeki gibi bir yol 
izleyebilir.   b > a > g  olur. 

CEVAP B

8.	 Düşey kesiti şekildeki gibi olan 
K L Mkabın yüzeyinde, K bölgesinin 

derinliği sabit olduğundan dal­
ga boyu sabit, L bölgesinde 
derinlik arttığından l artar.

	 M bölgesinde derinlik azaldığından l da azalır. Bu 
da E seçeneğinde doğru verilmiştir.

CEVAP E
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1. Dalgaların	yayılma	hızı,	

  / .V
t
x cm s olur

3
36 12= = =

	 Ar	dı	şık	 iki	 dal	ga	 te	pe	si	 ara	sın	da	ki	 uzak	lık	 dal	ga	
bo	yu		l		dır.	

    V = l	.	f	

  12 = l	.	2

  l	=	6	cm		olur.	
CEVAP C

2. 

x(m)

•

•

•

• • •

3

–3

0 2 4 6

y(m)

genlik

genlik

m

 

 Şe	kil	de	ki	dal	gan	ın	gen	li	ği	3	m,	dal	ga	bo	yu	ise	4	m	
dir.	 Dal	ga	nın	 pe	ri	yo	du	 hak	kın	da	 bir	şey	 söy	le	ne­
mez.

 I.	ve	II.	yargılar	kesinlikle	doğrudur.

	 Dalgaların	periyodu	bilinmiyor.

 III.	yargı	için	kesin	birşey	söylenemez.

CE VAP D

3. 

kaynak

K M

L N

 

 Dal	ga	la	rın	dal	ga	bo	yu	KL	ke	na	rı	na	doğ	ru	gi	dil	di­
ğin	de	 art	tı	ğı	na	 gö	re	 de	rin	lik	 de	 art	mış	tır.	 Ya	 da	
kay	na	ğın	pe	ri	yo	du	azal	tı	lıp	fre	kan	sı	ar	tı	rıl	mış	tır.

 I.	ve	III.	yargılar	doğru	olabilir.	II.	yargı	yanlıştır.

CE VAP D

4. 4	saniyede	 	20	dalga	üretildiğine	göre	dalgaların	
frekansı,	

	 	 	4	s		de	 20		dalga	üretilmiş	ise
	 	 	1	s	de	 	f		dalga	üretilir.	   ________________________________

               	f	.	4	=	20	.	1

      f	=	5	s–1		olur.	

 

•

m

•

m

•

III III

Ç Ç Ç

	 Art	ar	da	ge	len	üç	çu	kur	ara	sı	uzak	lık		2l	dır.	
	 Dal	ga	bo	yu,	
  2l	=	10	m		&  l	=	5	m			olur.	
	 Dal	gaların	hızı,	
  V = l	.	f	=	5	.	5	=	25	m/s			olur.	

CEVAP C
 
5. 

60°

V1

37°

53°
V2

V3

K L M

 

 Ge	çiş	 açı	la	rı	na	 bak	tı	ğı	mız	da	 	 60°	 >	 53°	 >	 37°		
ol	du	ğun	da		K	en	de	rin,		L	ise	en	sığ	dır.	Bu	du	rum­
da	de	rin	or	tam	da	dal	ga	lar	en	hız	lı,	sığ	or	tam	da	ise	
en	 ya	vaş	 ya	yı	lır.	 Bir	 or	tam	dan	 baş	ka	 bir	 or	ta	ma	
ge	çiş	te	pe	ri	yot	de	ğiş	mez.	

 I.	,	II.	ve	III.	yargılar	doğrudur.

CEVAP E

6.    

50°
L

K
II. engel

80°60°

I. engel

50°30° 100° 50°

30°

L

K

K

L

50°

	 Su	dal	ga	la	rı	ışık	gi	bi	dü	şü	nül	dü	ğün	de	KL	dal	ga	sı	II.	
yü	zey	den	şe	kil	de	ki	gi	bi	yan	sır.

CE VAP D

ÇÖZÜMLER
Test

1Su Dalgaları
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7.	 I

II

K

L

45°

K

L

L

K

45°45°45°

	 KL doğrusal su dalgaları   I ve II   engellerinden, 
şekildeki gibi yansır.  

CEVAP B

8.

	

parabolik
engel

F

I

parabolik
engel

II

F

K2

parabolik
engel

III

F
K3

	 Dalgaların hepsi engellerden doğru olarak yansı­
mıştır.

CEVAP E

9.	

	

dalga söndürücü

doğrusal dalga
kaynağı

dalga söndürücü dalga söndürücü

dalga söndürücü
M N M N

K L K L

Şekil-I Şekil-II

	 Dalga kaynağının frekansı zamanla azaltılırsa, 
dalgalar Şekil-II deki gibi gözlenir. 

	 Leğenin  MN   kenarının altına takoz konursa, su 
derinlği   MN kenarına doğru azalacağından, dal­
galar Şekil-II deki gibi gözlenir. 

	 Kaynağın titreşim genliğini zamanla artırma, dalga 
boyunu değiştirmeyeceğinden, dalgaların görünü­
mü değişmez. 

CEVAP D

10.	

	

	

ayırıcı
yüzey

A

B

I

ayırıcı
yüzey

C

D

E

F

II

ayırıcı
yüzey

III

	 I. dalga leğeninde: Dalga A ortamından B ortamına 
geçtiğinde hızı azalmış normale yaklaşmıştır. Bu 
durumda dalga derin ortamdan sığ ortama geç­
miştir.

	 II. dalga leğeninde: Dalga D ortamından C orta­
mına geçtiğinde normalden uzaklaşmış ve hız­
lanmıştır. Bu durumda dalga sığ ortamdan derin 
ortama geçmiştir.

	 III. dalga leğeninde: Dalga E ortamından F ortamı­
na geçtiğinde normale yaklaşmış ve hızı azalmış. 
Bu durumda derin ortamdan sığ ortama geçmiştir.

CEVAP D
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1. Üretilen	dalgaların	periyodu,

  
.

T

T s olur

2 10
1

5
1

=

=

 Dalgaların	yayılma	hızı,

  .

.

.

V
T
V T

cm olur

20
5
1

4

m

m

m

m

=

=

=

=
CEVAP D

2.

 

kaynak

K

L

 Dalga	leğeninin	K	ve	L	köşelerine	eşit	yükseklikte	
takozlar	konduğunda	leğenin	bu	ucu	sığlaşır.	Kay­
nağın	olduğu	uç	derinleşir.	Dalgalar	dik	yayıldığın­
dan	 doğrultuları	 değişmez.	KL	 kenarı	 sığlaştığın­
dan	dalgalar	bu	kenara	yaklaştıkça	dalga	boyları	
ve	hızları	küçülür.

	 I.	ve	III.	yargılar	yanlıştır.	II.	yargı	doğrudur.

CEVAP D

3.

 Şekil - I

kaynak

Şekil - II Şekil - III

kaynak kaynak

T 2T 3T

K L M

 Kap	lar	 öz	deş	 ve	 su	 se	vi	ye	le	ri	 ay	nı	 ol	du	ğun	dan	
olu	şan	dal	ga	la	rın	hız	la	rı	eşit	tir.	Bu	du	rum	da	dal	ga­
lar	ay	nı	sü	re	de	kar	şı	kı	yı	ya	ula	şır	lar.	Bu	du	rum	da            
tK	=	tL	=	tM	olur.

CE	VAP	B

4.  4l	=	20	cm						

•

m

•

m

•

m

•

m

•

  l	=	5	cm	olur.					

 Stroboskobun	frekansı,	

   f
s

devir s
4

10
2
5

s
1–= = 			olur.	

	 Dalgaların	frekansı,	

	 	 fd	=	N	.	fs	 = .4
2
5 	=	10	s–1		olur.	

	 Dalgaların	yayılma	hızı,

  Vd = l	.	fd 	=	5	.	10	=	50	cm/s		olur.	
CEVAP A

5. 
sığ derin sığ

K L M

X X

Y Y

	 K	ve	M	or	tam	la	rı	sığ,	L	or	ta	mı	ise	de	rin	dir.	Dal	ga	lar	
L	or	ta	mın	da	da	ha	hız	lı	iler	ler.	L	or	ta	mı	nın	yü	zey	le	ri	
pa	ra	lel	ol	du	ğun	dan	at	ma	lar	kı	rıl	dı	ğın	da	M	or	ta	mın­
da	doğ	ru	sal	gö	rü	nüm	le	ri	de	ğiş	mez.

CE VAP C

6.

 

K

L
O

P

R
ayırıcı
yüzey

X Y Z
•••

•

 P	ve	R	ortamları	farklı	derinlikte	olduğundan	dalga­
lar	R	ortamına	geçtiğinde	doğrultuları	değişir.	P	or­
tamı	derin,	R	ortamı	sığ	ise,	dalga	normale	yaklaşır.	
O	noktası	X	den	geçebilir.

	 P	ortamı	sığ,	R	ortamı	derin	 ise,	dalga	normalden	
uzaklaşır.	O	 noktası	 Z	 den	 geçebilir.	O	 noktası	Y	
den	geçemez.

CE VAP D

ÇÖZÜMLER
Test

2Su Dalgaları
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7.	

	

.

60°

L

K

I

II

60°

.

K

L

.

.
K

L

60° 60°

	 KL doğrusal su dalgaları   I ve II   engellerinden 
şekildeki gibi yansır.  

CEVAP B

8.	

K L M N

X Y

	

	 X ve Y   dalgalarının ürettikleri dalgalar aynı su 
ortamında olduklarından dalgaların hızları aynıdır. 
Bu durumda dalgalar aynı sürede eşit yol alacak­
larından  L - M nin tam ortasında karşılaşırlar. 

	 V = l . f  eşitliğinde V sabittir. Bu durumda dalgala­
rın dalga boyları ile frekanslarının çarpımı sabittir. 
Üretilen dalgaların dalga boyları bizi ilgilendirmez. 

CEVAP C

9.	

	

dalga söndürücü

do¤rusal
dalga kayna¤›

dalga söndürücü dalga söndürücü

dalga söndürücü

do¤rusal
dalga kayna¤›

X Y

	 X ve Y leğenlerindeki su derinlikleri ve dalga kay­
naklarının frekansları için kesin birşey söylenemez. 

	 I. ve II. yargılar için kesin birşey söylenemez.

	 X leğenindeki dalgaların dalga boyu,  Y leğeninde­
ki dalgaların dalga boyundan büyüktür. 

	 III. yargı kesinlikle doğrudur.
CEVAP C

10.	

	

	

K L M

60°

40°

70°

ara kesit ara kesit

50°
30°

10°
50°

	 Ortamların derinlikleri
	 	 hL > hK  dir. 
	 	 hL > hM  dir. 
	 	 hK > hM  dir. 
	 	 hL > hK > hM   olur.

CEVAP A
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1. 

12cm

doğrusal
dalga

kaynağı
dalga söndürücü

dalga söndürücü

λ

λ

λ

	 Dal	ga	la	rın	dal	ga	bo	yu,	
	 	 3l = 12
    l	=	4	cm			olur.
 Dal	ga	la	rın	fre	kan	sı,	
    V = l	.	f
	 	 40	=	4	.	f
	 	 			f	=	10	s–1			olur.	
	 Dal	ga	kay	na	ğı		1		sa	ni	ye	de		10	dal	ga	üre	tir.	

CE VAP E

2. Su	 dalgalarının	 frekansını	 hesaplamada	 yardımcı	
olan	araca	stroboskop	denir.

	 Ortam	değiştiren	dalgaların	yayılma	doğrultusunun	
değişmesine	kırılma	denir.

	 Sığ	ortamdan	derin	ortama	geçen	dalgaların	dalga	
boyu	artar.

	 Derin	ortamdan	sığ	ortama	geçen	dalgaların	sürati	
azalır.

	 Verilen	 sözcüklerden	 kullanılmayan	 “değişmez”	
sözcüğüdür.

 CE VAP D

3. hL	>	hK		dir.				

LK M

•

•

•

ara
kesit

ara
kesit

60°

40°

70°
20°

50°
N

N

40°
50°

30°

 
 hL	>	hM		dır.					
	 hM	>	hK		dır.				

	 Bu	na	gö	re;		
 hL		>		hM		>		hK  
	 olur.	

	 CE	VAP	B

4. Kay	nak	 40	dal	ga	yı	 5	sa	ni	ye	de	üre	tir	se,	
	 	 		1	dal	ga	yı	 T	sa	ni	ye	de	üre	tir.	                _________________________

              .
.T s olur

40

1 5

8

1
= =

	 Dal	ga	la	rın	dal	ga	bo	yu,	
  l	=	V	.	T	
	 	 	 =	32	.	

8

1  

	 	 	 =	4	cm		olur.	
CE VAP A

5. g	 Dal	ga	la	rın	ya	yıl	ma	hı	zı	su	de	rin	li	ği	ne	bağ	lı	dır.	
Su	de	rin	li	ği	sa	bit	ol	du	ğun	dan,	dal	ga	la	rın	ya	yıl­
ma	hı	zı	de	ğiş	mez.	

        V2	=	V			olur.
g  l	=	V	.	T	
 l2	=	V	.	2T	=	2l			olur.	 CE VAP D

6. Dal	ga	nın	 pe	ri	yo­

engel

O

	du	 6	 s	 ol	du	ğun­
dan	 dal	ga	 ya	rım	
pe	ri	yot	luk	sü	re	de	
yan	sı	mış	tır.

	 Bu	 du	rum	da	 şe­
kil	de	ki	 gö	rün	tü	
dal	ga	 en	gel	den	
yansı	ma	ya	 baş­
la	dık	tan	3	sa	ni	ye	
son	ra	 el	de	 edil­
miş	tir.

CE	VAP	B

ÇÖZÜMLER
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7.	

V1

I. kaynak

II . kaynak

m1=2
m2=3

V2

	 Şekilden l1 = 2 br, l2 = 3 birimdir.

	 		 m1 = m = 2  &  m2  = 3
2

 m olur.

	 Dalga leğenleri özdeş olduğundan dalgaların hızları
	 V1 = V2 = V olur.

		  V = m1.f1	 = m2.f2
	 	 	 2.f1 = 3.f2
	 	 	 2.f = 3.f2  &  f2 = f

3

2   olur.

CEVAP E

8.	

doğrusal
dalga
kaynağı

dalga söndürücü

dalga söndürücü
M N

K L

 

	 g	 Kaynağın frekansı sabit kalma koşulu ile, kay­
naktan uzaklaştıkça su derinliği azalırsa, dal­
gaların dalga boyu zamanla azalacağından, 
dalgaların üstten görünüşü şekildeki gibi olur. 

	 g	 Kaynağın titreşim genliğinin dalga boyuna etkisi  
yoktur. 

	 g	 Su derinliği sabit kalma koşulu ile, kaynağın 
frekansı zamanla azalırsa, dalgaların üstten 
görünüşü şekildeki gibi olur. Çünkü frekans 
küçüldükçe dalga boyu büyür.

	 CEVAP D

9.	 Parabolik engelin K

K L
noktası merkezi,   L  
noktası odak noktası­
dır. L noktasından 
gönderilen dairesel 
atmalar engelden 
doğrusal olarak yansır. 

	 CEVAP C

10.	 Dalgaların dalga boyu-

O

mK

mL

K

L

na baktığımızda mL > mK 
dır. Bu durumda L 
ortamı K ortamından 
daha derindir. Kaynak 
O noktasında olduğun­
dan tüm dalgaların 
yayılma doğrultusu O 

noktasında kesişir.

CEVAP E
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1. Dal	ga	la	rın	ya	yıl	ma	hız	la	rı	de	rin	li	ği	ne	bağ	lı	dır.	De­
rin	lik	 de	ğiş	me	di	ğin	den	 dal	ga	la	rın	 ya	yıl	ma	 hız	la	rı	
de	ğiş	mez.

 V = l.f	 eşit	li	ğin	de	V	 sa	bit	 ol	du	ğun	dan	 fre	kans	 iki	
ka	tı	na	çı	kar	tıl	dı	ğın	da	dal	ga	la	rın	dal	ga	bo	yu	ya	rı	ya	
iner.

CE VAP C

2.  
K L

X
Y

30o

60o

60o30o

30o
30o

60o

N

30o

	 At	ma	ön	ce	X	en	ge	lin	de	yan	sı	yıp	Y	en	ge	li	ne	30°lik	
ile	açı	ile	ge	lir.	Bu	ra	dan	yan	sı	yan	at	ma	X	en	ge	li	ne	
90°	ile	ge	lir.	90°	ile	gel	di	ğin	den	ken	di	üze	rin	de	yan­
sı	ma	ya	uğ	rar.	Top	lam	X	en	ge	lin	de	3,	Y	en	ge	lin	de	
ise	2	de	fa	yan	sı	dık	tan	son	ra	ken	di	üze	rin	den	ge	ri	
yan	sır.

CE VAP D

3. 
K L

derin
sığ

	 De	rin	or	tam	da	dal	ga	lar	da	ha	hız	lı	 iler	le	ye	cek	le	rin­
den	şe	kil	de	ki	gö	rü	nü	mü	alır	lar.

CE VAP D

4. Dal	ga	la	rın	dal	ga	bo	yu	nun	+x	ve	–x	yö	nün	de	fark	lı	
öl	çül	me	si	nin	 se	be	bi	 de	rin	lik,	 kay	na	ğın	 ve	ya	 göz­
lem	ci	nin	ha	re	ket	li	ol	ma	sı	ile	açık	la	na	bi	lir.

CE VAP E

5. frekans

periyot frekans periyot

dalga boyu dalga boyu

Şekil - I Şekil - II Şekil - III

 Dal	ga	 le	ğe	ni	nin	 de	rin	li	ği	 sa	bit	 ol	du	ğun	dan	 olu	şan	

dal	ga	la	rın	hız	la	rı	sa	bit	tir.	Pe	ri	yot	ile	fre	kans	arasın­

da	ki	iliş	ki	 f
T

1
=  ol	du	ğun	dan	Şe	kil	­	I	de	ki	gra	fik	doğ­

ru	çi	zil	miş	tir.	Dal	ga	la	rın	dal	ga	bo	yu	 ile	hız	la	rı	ara­

sın	da	ki	iliş	ki	den,	 .V
T

f
m
m= =

 
eşit	li	ğin	den	gö	rül	dü	ğü	

gi	bi
 
Şe	kil	­	II	I	te	ki	gra	fik	doğ	ru	çi	zilmiş	tir.

CE VAP E

6. 

 

X ortamı Y ortamı

Z ortamı

ara
kesit

ara
kesit

b

b

K

K K

L
L

L a a

•

N

 At	ma	nın	 	 X	 or	ta	mın	da	ki	 iler	le	me	 doğ	rul	tu	su,	 Z	
or	ta	mın	da	ki	 iler	le	me	 doğ	rul	tu	su	na	 pa	ra	lel	 ol	du­
ğun	dan,		hX	=	hZ		dir.	

	 At	ma	nın	 iler	le	me	 doğ	rul	tu	su,	 X	or	ta	mın	dan	 Y	or	ta­
mı	na	ge	çer	ken	nor	ma	le	yak	laş	tı	ğın	dan,	hX	>	hY		dir.

	 Buna	göre;		hX	=	hZ	>	hY	olur.	

CEVAP D

7. 

Şekil - I

Şekil - II

kaynak –x +x

su

 

	 Nor	mal	du	rum	da	de	rin	lik	ar	tar	ken	dal	ga	bo	yu	art­
mak	ta	dır.	Şe	kil	de	ise	git	tik	çe	de	rin	lik	ar	tar	ken	dal	ga	
bo	yu	azal	mak	ta	dır.	Bu	nun	ne	de	ni	 kay	na	ğın	ha	re­
ket	 et	me	si,	 T	 nin	 azal	ma	sı	 ve	ya	 f	 nin	 art	ma	sı	 ile	
açık	la	na	bi	lir.	Bu	olay	dal	ga	la	rın	gen	li	ği	nin	art	ma	sı	
ile	açık	la	na	maz.

CE	VAP	B

ÇÖZÜMLER
Test
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8.	

	

K
O

L

50°

40°

40°

I

II

L
L

K

K

O
40° 40°

	 KL doğrusal su dalgası engellerden şekildeki gibi 
yansır.

CEVAP B

9.

	 kaynak

mX

X V1

V2

kaynak

Y

mY

	 Kaynakların periyotları ve üretilen dalgaların dalga 
boyları eşit olduğundan dalgaların hızları da V1 = V2 
olur. X dalgası yarım periyot önde olduğundan, Y 
dalgası yarım periyot geç üretilmiştir.

CEVAP D

10.	 Derinliği değişmiyorken hız 
dalga boyu

frekans4ff

m/4

msabittir.

	 V = m.f olduğundan m ile f 
ters orantılıdır.

	 Frekans 4 katına çıkınca 
dalga boyu 4 kat azalır.

CEVAP A
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1. dalga
söndürücü

dalga
söndürücü

do¤rusal
dalga kayna¤›

K L

M N
 

 İki	nedeni	olabilir;

	 I.	 Su	 de	rin	li	ği	 sa	bit	 iken;	 kay	na	ğın	 fre	kan	sı	 art­
ması,

	 II.	 Kay	na	ğın	 fre	kan	sı	 sa	bit	 iken;	KM	ke	na	rın	dan	
LN	ke	na	rı	na	doğ	ru	su	de	rin	li	ği	nin	düz	gün	ola­
rak	art	ma	sı.

2.

 

K L
su

M

 Dalga		leğeninin	düşey	kesiti	şekildeki	gibi	olur.

3. 

Şekil - II

K

L

engel

Şekil - I

L

K

kaynak kaynak

engel

m

m

m

m/2

	 L	dal	ga	sı	Şe	kil	­	I	de	ki	ko	num	dan	Şe	kil	­	II	de	ki	ko­

nu	ma	ge	le	ne	ka	dar	
2 2

5
m m

m m
+ + =  yol	al	mış	tır.	Dal­

ga	la	rın	pe	ri	yo	du	6	s	ol	du	ğun	dan	l	yo	lu	nu	6	sa	ni	ye­

de	alır.	
2

5
m 	lık	yo	lu	ise	

2

5 .6	=	15	sa	ni	ye	de	alır.

4.

 

parabolik
engel

düz
engel

K

K

F

L

L

•

 KL	doğrusal	atması	düz	engelden	yansıdıktan	son­
ra,	parabolik	engelden	şekildeki	gibi	yansır.

5. a) Üç	 te	pe	nin	 oluş	ma	sı	 için	 ge­ 1.T 2.T 3.T

m m

çen	 sü	re	 2T	 dir.	 Üç	 te	pe	nin	
oluş	ma	sı	 için	 ge	çen	 sü	re	 4	
s	ol	du	ğu	na	gö	re,

	 	 							2T	=	4	&	T	=	2	s

	 	 dal	ga	nın	fre	kan	sı	ise,

        f
T

s1
2
1 1–= = 		olur.

 b) 9	dal	ga	çu	ku	ru	ara	sın	da	ki	uzak	lık	8l	ol	du	ğun­
dan,

	 	 							8l	=	80	& l	=	10	cm	olur.
	 	 Dal	ga	nın	ya	yıl	ma	hı	zı,

       V = m.f	=	10.
2
1 	=	5	cm/s	olur.	

Adı	ve	Soyadı	 :	.....................................

Sınıfı	 :	.....................................

Numara	 :	.....................................

Aldığı	Not	 :	.....................................

Bölüm
Yazılı Soruları

(Su Dalgaları)
ÇÖZÜMLERÇÖZÜMLERÇÖZÜMLER
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6.

	

ka
yn

ak

hX

VX

mX

hY hZ

ddd

VY

mY mZ

VZ

	 Dalga leğeninin derinliği mZ > mY > mX olduğundan 
dalgaların bu ortamdaki hızları arasındaki ilişki       
VZ > VY > VX olur. Dalgaların ortamlarda alacağı 
yollar eşit ve d olduğunda 

	 	 d = V.t eşitliğine göre,  tX > tY > tZ  olur.

7.

	 K

K
K

45°

45°

L

L
L

düz 
engel

tümsek
engel

F

	 Doğrusal KL atması düz engelde doğrusal olarak 
yansır. Doğrusal atmalar tümsek engelde uzantısı 
odaktan geçecek şekilde dairesel olarak dağılır.

8.	 a)	 Dalgaların periyodu, T
f

s1
10
1= =   olur. 

	 b)	 Ardı ardına gelen bir dal- T

Ç

λ
2

 
ga tepesi ile dalga çuku­

ru  arasındaki uzaklık 
2
m  

olduğundan,

		
2
m  = 6 & m = 12 cm olur.

	 c)	 Dalgaların yayılma hızları,

		  V = l . f = 12 . 10 = 120 cm/s = 1,2 m/s olur.

9.

	

LK

VK

VL

VM

M

aa

	 Dalga K ortamından L ortamına geçtiğinde normal­
den uzaklaşmış hızı artmıştır. Bu durumda L ortamı 
K ortamına göre daha derindir. Benzer şekilde L or­
tamından M ortamına geçişte de normalden uzak­
laşmış. Bu durumda M ortamı en derin, K ortamı 
en sığdır. Dalgaların hızı derinlikle orantılı olduğun­
dan, VM > VL > VK olur.

10.

	

doğrusal
dalga
kaynağı

..

.

.

..

.

.

I

II

III

	 Bölgelerin derinlikleri arasında, h1 > h3 > h2 ilişkisi 
vardır. Dalga; derin ortamda hızlı, sığ ortamda ya­
vaş yayılır. Derin ortamda dalga boyu büyük, sığ 
ortamda küçük olur.

	 Buna göre,
	 a)	Dalgaların dalga boyları arasındaki ilişki,
			   m1 > m3 > m2  olur.
	 b)	Dalgaların yayılma hızları arasındaki ilişki,
			   V1 > V3 > V2  olur.
	 c)	Dalgaların frekansı dalga kaynağına bağlı oldu­

ğundan
	 	 	 f1 = f2 = f3  olur.


